

Русофобия как форма ксенофобии

Научный руководитель – Ширинянц Александр Андреевич

Киселева Зоя Глебовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра истории социально-политических учений, Москва, Россия

E-mail: zoya.g.kiseleva@gmail.com

В ряде современных исследований глубоко и развернуто показано, что русофобия является формой ксенофобии и нарушает консолидацию российского общества. (1)

Как известно, ксенофобия — это «страх и презрение к незнакомцам или иностранцам или ко всему, что обозначается как иностранное, или убежденность в том, что определенные иностранные личности и культуры представляют угрозу подлинной идентичности собственного национального государства и не могут мирно интегрироваться в местное общество, представляя угрозу целостности». (2) Ксенофобия возникает как ответ на внутренний страх перед какой-то иной, чуждой этнической или религиозной силой. По мнению отечественных исследователей В. А. Гуторова и А. А. Ширинянца, русофобия происходит вследствие обнаружения «экспансионистских» стремлений России: «Например, в Великобритании, США, как только Россия в лице Б. Н. Ельцина объявила в Вашингтоне о завершении своей имперской миссии, к политике прибавилось презрение, смешанное с реликтовыми страхом и враждебностью». (3) Западное сообщество ощущает страх вторжения в свою культуру и особенно неприятным может быть ощущение, что эта культура — не единственная.

Кроме этого, ингрупповой фаворитизм, которому сопутствует межгрупповая агрессия — достаточно устойчивый элемент, находящийся в сознании индивида, уже соотносящего себя с определенной социальной группой (рассмотрим этническую группу, чтобы было удобнее говорить о ксенофобии). Так, известный социолог А. Тайфел писал: «внутригрупповой фаворитизм сохраняется даже при наличии сходства убеждений с членами внешней группы и несходства с членами внутренней группы». (4) Однако, если обращаться непосредственно к вопросам социальной идентичности, можно заметить некоторую неустойчивость: «Считается, что социальная группа функционирует как поставщик позитивной социальной идентичности для своих членов посредством сравнения себя и выделения себя из других сравниваемых групп по важным параметрам, которые имеют четкую разницу в ценностях». (4) Так, по мнению ученого, ингрупповая идентичность должна постоянно подкрепляться позитивным образом группы. Здесь можно сделать вывод о том, что для поддержания консолидации российского общества, необходимо непрерывно формировать положительный образ страны и ее граждан, чтобы впоследствии не возникло возможности перейти в социальную группу с антироссийскими интересами.

Русофобия, которую можно рассматривать как форму аутгрупповой агрессии, является уже устоявшимся элементом западной культуры. Как отмечает известный исследователь данного вопроса С.Г. Кара-Мурза: «Западная русофобия имеет примерно тысячелетнюю историю и глубокие корни. Это большая идеологическая концепция, составная часть евроцентризма — лежащей в основе западного мировоззрения доктрины, согласно которой в мире имеется одна цивилизация — Запад (не в географическом, а в культурном смысле). Всякого рода фобии — страхи и ненависть к иным — стали с раннего Средневековья влиять на самосознание народов Запада». (5) Однако, это стало возможно в результате мощной пропаганды со стороны западных стран. Именно с появлением СМИ подобные

мысли стали влиять на обывателей, поскольку ранее такими высокими категориями люди низких сословий еще не помышляли. Затем, СМИ стали формировать общественное мнение в ключе антироссийских настроений. Такая ксенофобия, веками сформированная страхами, предубеждениями и стереотипами является постоянным и значительным препятствием для полноценного участия российского государства в международных процессах, чему и сейчас имеется масса доказательств и примеров.

Источники и литература

- 1) См.: Болдин В.А., Кургинова Д.Ю., Ширинянц А.А. «Нам жаль русских, ... нужно помочь страдальцам» // RussianStudiesHu, 2023, Т.5, №2. С. 123. [Электронный ресурс] DOI: 10.38210/RUSTUDH.2023.5.17; Кургинова Д. Ю., Мырикова А. В., Ширинянц А. А. От любви до ненависти... : к генеалогии американской русофобии // Диалог со временем. 2023. № 83. С. 262–263; Gutorov V.A., Myrikova A.V., Shirinyants A.A. Russophobia concept in modern political discourse // Political Expertise: POLITEX, 2023. Vol. 19, No. 2. PP. 167, 174; Gutorov V. A., Shirinyants A. A., Kazarinova D. B. Ideas, ideologies and public consent: Introducing the issue // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Политология. 2023. Vol. 25, no. 1.
- 2) Kulik R. M. “Xenophobia” // Encyclopedia Britannica, December 18, 2023. [Электронный ресурс] URL: <https://www.britannica.com/science/xenophobia> (Accessed 1 February 2024).
- 3) Гуторов В.А., Ширинянц А.А. «Русофобия»: слово и смыслы // Тетради по консерватизму. 2023. №1.
- 4) Tajfel H. Social psychology of intergroup relations // Annual Review of Psychology, 1982, №33. P. 1-39
- 5) Кара-Мурза С.Г. Русофобия Запада // Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика, право. 2015. № 8 (1).